



陕西用文化旅游打通“丝路”

吴绍礼 韩建安

以“打通新丝绸之路,探索旅游业新机遇”为宗旨的2015中国西安丝绸之路国际旅游博览会将于9月11至13日在西安举办。

“一带一路”战略给陕西带来了前所未有的历史机遇,使现代长安重现国际大都市风采。放眼三秦大地,丝路建设在蓬勃生发。

打造丝路旅游中心

陕西处在国家西部大开发战略的首要位置,并被国家赋予了打造内陆改革开放新高地、丝绸之路经济带新起点和“一带一路”战略重要节点的重要使命。

随着陕西旅游对外的影响力和吸引力进一步提升,旅游业持续快速发展。首批50亿元的陕西旅游产业投资基金也已经正式成立运行。围绕“一带一路”战略,陕西率先在全国举办了以丝绸之路为主题的国际旅游博览会,成功举办了丝绸之路旅游部长会议暨第七届丝绸之路旅游国际大会,叫响了丝绸之路起点旅游品牌。

笔者近日获悉,陕西围绕打造交通物流、科技创新、产业合作、文化旅游和金融合作5个中心,将建成丝绸之路经济带最大物流集散中心,设立500亿元丝路产业发展基金,支持基础设施、人文旅游、产业合作、科技创新等领域重大项目建设。

文化旅游显著升温

“长安号”国际货运班列开通并实现了常态化运营,西安至莫斯科、巴黎等4条国际航线开通,西安咸阳国际机场口岸获批“72小时过境免签”。

打开陕西建设丝绸之路经济带建设的成绩单,无论在构筑丝路大通道、对外开放合作方面,还是文化旅游、经贸往来等领域,都有着显著的推进。

一年来,在“一带一路”战略的带动下,陕西文化遗产保护和利用迈上新台阶,丝路文化旅游开发明显升温。陕西与丝路沿线9个国家共同发布《共建丝绸之路经济带西安宣言》,形成了沿线国家共同推进的共识,在基础设施、能源资源、产业合作、人文合作等领域策划了100多个重大项目等。

据了解,丝绸之路申遗成功后,陕西新增的7处世界文化遗产点的旅游参观人数都有不同程度的增加,特别是到访张骞墓和大佛寺的游客数量成倍增长,遗产点的知名度以及游客的认同感也得到提升。以此为契机,陕西省文物局制定规划,将汉唐帝陵、汉传佛教祖庭、秦直道等14处60个文物点列入

陕西下一步申遗的重点对象。

往西发展文化先行

在“一带一路”火热推进的历史机遇面前,陕西应该怎样尽快与之对接?陕西省社会科学文化旅游研究中心主任张燕认为:“丝绸之路经济带涉及面广、路线长,在实际共建中,文化对接是第一位,其次是旅游。文化上有了进一步的了解,才能化解政治上的敌对或者防范意识,用文化旅游打通丝路,往西发展文化先行。东西方文化有了交流认知,然后才能带动相关产业发展。”

随着“长安号”常态化运营,西安市的地缘优势得到进一步认可。全国的货源都可聚集到西安港务区运往中亚,西安正在成为“一带一路”最大的陆地国际中转枢纽港,成为欧洲和中亚进入中国市场的出入口和集散地,成为国家向西开放的重要商贸物流集散中心和综合物流枢纽平台。

办旅博会寻新机遇

中国西安丝绸之路国际旅游博览会是中国首个以“丝绸之路”为主题的国际性大型旅游展会,为国内外旅游从业者搭建了一个进行交易的一站式平台。

据介绍,本届博览会将在满足市场需求的基础上,开展多项精彩活动。目前,确定参展的国内外展商比去年增多,新增美国国际旅行社、俄罗斯旅行社、菲律宾旅游局、冰岛大使馆等政府机构和旅游单位,消费展区还新增了文化旅游名镇、大型欢乐世界等特色展商。

本届博览会将针对出入境市场举办专题研讨会,开展多场以产品设计、销售服务为主题的培训会,为买卖双方提供务实服务等,并从今年起将设立主宾国日,进一步促进丝绸之路沿线各国的旅游交流与合作。

(本文图片来源于网络)



互联互通 旅游先行

赵珊

“一带一路”沿线涉及60多个国家、44亿人口,跨越了东西方文明,涵盖了全世界74%的自然保护区与近50%的文化遗产,跨越了世界主要的旅游客源地和旅游目的地,国际旅游总量占据了全球的70%以上,是世界上最精华的旅游资源汇集地和最具活力和潜力的黄金旅游之路。

旅游业作为开放性、综合性产业,在“一带一路”国家战略中具有先联先通的独特优势。去年,中国与丝路沿线国家双向旅游交流已超过2500万人次。在机遇面前,旅游业有实力走在国家战略前沿,主动作为,先行先试,努力实现“互联互通,旅游先行”。

转眼2015年已时间过半,旅游业在“一带一路”建设中亮出了一份充满希望的“年中成绩单”。新年伊始,国家旅游局就宣布今年为“丝绸之路旅游年”。以此为纽带,中国进一步推动与亚欧大陆国家的旅游交流与合作,使旅游合作与互联互通建设相互促进,建立一个以旅游者为中心的丝路旅游共同体。

旅游如何在互联互通中起到先行者的作用呢?国家旅游局局长李金早给出了答案。丝路沿线各国发展阶段不同,文化多元,旅游资源各异,旅游发展思路、做法也不尽相同,旅游合作诉求肯定会有差异。因此,各国要秉持求同存异、取长补短、互利互惠的原则,找准利益契合点,照顾各方舒适度,通过旅游合作实现丝路沿线国家的共同繁荣。

丝路旅游合作得到了沿线国家的积极响应。6月,丝绸之路旅游国际大会在西安举办。来自保加利亚、匈牙利、印度尼西亚、伊朗、约旦、俄罗斯、蒙古等丝路沿线20余个国家的旅游部门负责人,就扩大人员交流规模、提升旅游便利化水平、联合开展推广活动、提升旅游交流品质等深入交流,并通过了《丝绸之路旅游部长会议西安倡议》。

国内相关省份也纷纷行动起来。由陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、山东、山西、河南、四川、重庆、云南、广西等12个沿线省市旅游局和新疆生产建设兵团旅游局,共同发起成立了丝绸之路旅游推广联盟,旨在区域联动,共同开拓市场。此外,陕西省打响“丝绸之路起点”这块招牌,正在大力建设丝路风情体验旅游走廊,加快推进一批丝路文化旅游重点项目。青海省把丝路旅游与唐蕃古道、茶马古道相结合,整合国际旅游线路,重点开拓穆斯林国家旅游市场。

据国家旅游局预测:未来5年,“一带一路”沿线国家将迎来1.5亿人次中国游客,旅游消费超过2000亿美元,同时,中国将吸引8500万人次沿线国家游客来华,带动旅游消费1100亿美元。我们有理由相信,旅游业在“一带一路”互联互通建设中,将发挥更大潜力,加速领跑互联互通。



8月26日,陕西省安康市检察院召开全市监所检察工作会议。会议的主要任务是学习贯彻中央、省委有关法治建设和全省检察机关刑事执行检察工作会议精神,分析形势,明确任务,研究部署当前和今后一个时期全市刑事执行检察工作。

王万兴检察长在讲话中对全市当前和今后一个时期的刑事执行检察工作提出明确要求:一是要认清形势,增强做好刑事执行检察工作的责任感和使命感。要认识全面推进依法治国战略对刑事执行检察工作的新要求,认识人民群众对刑事执行检察工作的新期待及刑事执行检察工作发展的新挑战,工作中要牢固树立“四个维护”和“八个转变”的执法理念。二是要突出重点,推进刑事执行检察工作全面深入开展。要强化对刑罚执行活动、刑事强制措施执行、强制医疗执行、被刑事执行人合法权益的司法保障及强化查办刑事执行活动中的职务犯罪案件工作。三是要准确把握刑事执行法律监督职能定位,切实提升刑事执行检察工作能力和水平。要敢于监督,坚守维护司法公平正义的底线;要善于监督,大力改进监督方式方法;要规范监督,着力提高工作规范化水平。四是要加强队伍建设,弘扬“忠诚、执着、担当、奉献”的张飏精神,加强思想政治和司法能力、纪律作风和反腐倡廉建设,为推进刑事执行检察工作创新发展提供有力保障。

安康市检察院

推进刑事执行检察工作全面深入开展

吴绍礼 曹玉



陕西联合检查督导组专项座谈会在安康检察院召开。



西安举办丝路国际当代舞艺术周

8月29日,丝绸之路国际当代舞艺术周表演活动在西安外事学院举行。来自斯洛伐克的艺术表演者,通过充满力量的肢体舞蹈展现出了现代舞的艺术魅力。据了解,丝绸之路国际当代舞艺术周是即将举行的第二届丝绸之路国际艺术节的重要主题活动,该艺术节是由国家文化部和陕西省人民政府共同主办的关于“丝路文化”的国家级艺术盛会,艺术活动立足于国家“一带一路”的总体战略布局,充分展现出世界文化的多样性,展示中华文化的永恒魅力。

图为外国舞团表演剧照。 党宇婷 林瑞庆摄影报道

唐代长安西市是隋唐丝绸之路的发源地,是“丝绸之路”商贸交流的重要文化场所之一。西安市大唐西市博物馆是在西市遗址之上建立起来的新时期“丝绸之路经济带”起点的重要标志,是弘扬丝路文化、传播古代商业文明和展示西安历史的重要窗口,同时也是学习“丝路文化”的教育场所和重要的宣传阵地。

图为市民在大唐西市博物馆内学习参观。

吴绍礼 林瑞庆摄影报道



大唐西市博物馆 了解“丝路文化”的窗口

资讯快递

西安与中行陕西分行签署合作协议

本报电(吴际、韩建安)为加快西安丝绸之路经济带新起点建设,充分发挥中国银行在海内外多元化全功能金融服务平台的专业优势,西安市人民政府与中国银行股份有限公司陕西省分行经过充分协商,本着平等互利、优势互补、协同创新、长期合作、共谋发展的原则,于8月11日签署了建设丝绸之路经济带新起点战略合作框架协议,建立“丝绸之路经济带”长期战略合作关系。

按照协议,双方将发挥各自优势,共同探讨服务、合作方式,加强在商业银行业务、投资银行业务、保险业务、基金业务、航空租赁业务等领域的全方位合作,共同推动“一高地六中心”战略发展目标,努力加快建设丝绸之路经济带新起点,实现多赢局面。

签约前,西安市长董军会见了中国银行陕西省分行党委书记、行长李瑞强一行。他说,西安的经济发展基础好、潜力大,在全省经济发展中起着重要的支撑作用。目前,西安正在全力推进“丝绸之路经济带新起点”建设,积极打造区域性金融中心,双方在城市建设、产业发展、民生工程等方面有着广泛的合作机遇,希望中国银行陕西省分行拓宽合作领域,进一步深化与西安市的全方位合作。

李瑞强表示,战略合作协议的签署,将开启中行陕西省分行与西安市合作的新篇章。中行陕西省分行将抢抓机遇,充分发挥海内外多元化全功能金融服务平台的专业优势,与西安市开展全方位合作,实现双方共同发展。

本报电(吴绍礼、杨旭景)2015年“丝绸之路万里行”即将启航。这是一档以丝路精神为内涵,以传递友谊为宗旨、具有文化内涵和娱乐精神且群星闪耀的大型公路生存挑战赛真人秀。2015年丝绸之路万里行将在去年的基础上探索创新,彰显“交换与信任”、“合作与交流”的丝路精神。

据介绍,第二季“丝绸之路万里行”有4位神秘人气明星加盟,分别与4位资深驴友搭档组合,他们将指定座驾上演一场征服全程2万余公里的生存大挑战。各组成员出发前,将面临没有食物、没有现金、没有住所安排、没有汽油的极端情况。车内放置的物资作为初始资本,其余生存物资只能依靠各位明星“物物交换”的方式获取。这个环节的设置,不仅将古丝绸之路中物物交换模式情景再现,更巧妙地传播了丝绸之路中“信任和交换”的核心精神。

作为第二季“丝绸之路万里行”另一大看点,本次嘉宾阵容还将有4名资深驴友的参与,他们将分别与明星们两两组队,以“明星大咖+资深驴友”的组队形式参与节目拍摄。明星大咖的加入无疑将极大拓宽丝路文化的关注人群,而驴友丰富的野外生存技能,也将给观众带来专业的野外生存技能分享,并保障主题任务顺利完成,在漫长的丝绸之路之上将会发生哪些有趣的故事,让我们拭目以待。

「丝绸之路万里行」即将启航